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INFORMACJA PRASOWA 
XIII FESTIWAL FILMOWY NNW 
GDYNIA 29.09-02.10 2021 r. 



List dyrektora Arkadiusza Gołębiewskiego do uczestników i widzów XIII Festiwalu NNW.


Szanowni Państwo!
To już XIII Festiwal NNW. Przed laty zaczęliśmy od przywoływania pamięci najbardziej zapomnianych: Żołnierzy Wyklętych, opozycji antykomunistycznej, Solidarności.
Wydaje się, że znaleźliśmy właściwy klucz to przekładania trudnej historii na język popkultury. Filmy, koncerty, spektakle teatralne czy debaty i rozmowy z autorami książek, są już stałym elementem naszych spotkań w Gdyni. 
Festiwal stał się miejscem opowiadania o drodze do wolności. Nie tylko polskiej. Ludzie z Europy, ale i z innych kontynentów przedstawiają swoje doświadczenia. Dotykamy historii, tej wielkiej, i tej indywidualnej konkretnego człowieka, który zderza się z przeciwnościami. Spieramy się, debatujemy, przede wszystkim jednak prezentujemy filmy, w których odkrywamy wspólnotę przeżyć z mieszkańcami innych regionów świata. 
Troska o wspólną pamięć i budowanie społeczeństwa solidarnego zobowiązuje filmowców do rzetelnego opowiadania o ludzkich losach. Dlatego powołaliśmy Akademię Filmową Festiwalu NNW. Działania Akademii pozwolą wspierać ważne i ciekawe projekty filmów dokumentalnych i fabularnych o historii najnowszej. 


Nasz Festiwal stał się ważnym miejscem spotkań twórców filmowych, naukowców i pasjonatów zajmujących się historią. Najpierw przyjeżdżali oni z całej Polski, ale wkrótce okazało się, że także z zagranicy. Cieszymy się, że możemy gościć naszych przyjaciół Czechów, Węgrów, Chorwatów i z innych narodów, które także przeszły przez tygiel dwóch totalitaryzmów. Filmowe opowieści o wolności stały się zaproszeniem otwartym dla wszystkich. Wolność inspiruje twórców z wielu stron świata. 
Wierzę, że sztuka filmowa potrafi skutecznie opowiadać o naszych wspólnych losach. Chcemy ukazywać historie, które nas łączą. Festiwal Filmowy NNW zawsze był okazją spotkania wielu pokoleń, wielości spojrzeń. Tak będzie
w tym roku. Nasz polski gen wolności jest na tyle silny, że możemy dzięki niemu wznieść się ponad podziały. Solidarność pozostaje pięknym imieniem wolności. Jestem przekonany, że zobaczycie to naszych ekranach. 
Zapraszam do Gdyni oraz do uczestnictwa w XIII Międzynarodowym Festiwalu Filmowym online. 
                                     Dyrektor Festiwalu NNW Arkadiusz Gołębiewski
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